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YENĠ TÜRK TĠCARET KANUNU

ESKĠ TTK 1956 YILINDA (56 Yıl önce)

KABUL EDĠLMĠġTĠ.

YENĠ TTK ĠLE BĠR ANLAMDA 1956 

MODEL

OTOMOBĠL GĠDĠYOR.

YERĠNE “SIFIR KM"

YENĠ BĠR OTOMOBĠL GELĠYOR
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YENĠ TÜRK TĠCARET KANUNU

1956 MODEL OTOMOBĠL ĠLE 2012 MODEL

OTOMOBĠL ARASINDA "BÜYÜK FARK"

OLDUĞU KUġKUSUZ.

YENĠ TTK'DA; DEĞĠġEN DÜNYA VE TÜRKĠYE 

KOġULLARI,GÜNÜMÜZ MEVZUAT VE 

TEKNOLOJĠSĠNE 

UYUM,ġEFFAFLIK,ġĠRKETLERĠN

SAĞLIKLI DENETĠMĠ GĠBĠ OLUMLU 

ÖZELLĠKLER TAġIYOR.
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YENĠ TÜRK TĠCARET KANUNU

YENĠ TTK BÜYÜK BĠR ĠHTĠYAÇTI.

TBMM'DE ĠKTĠDAR VE MUHALEFET 

PARTĠLERĠNĠN ORTAK DESTEĞĠYLE

"JET HIZIYLA" GEÇEREK 

13 OCAK 2011’DE MECLĠS’TE KABUL EDĠLDĠ.

14 ġubat 2011'de (Sevgililer Günü’nde)

Resmi Gazete’de yayımlandı.

1 TEMMUZ 2012'DE YÜRÜRLÜĞE GĠRECEK.



55

YARISI SU DOLU 

BARDAK 

VE

ĠYĠMSER VE KÖTÜMSER 

BENZETMESĠ
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YENĠ TTK VE SU DOLU BARDAK

YENĠ TTK'YA BÜTÜNÜYLE BAKTIĞIMIZDA

BARDAĞIN DOLU TARAFI 

DAHA FAZLA.

ANCAK BOġ TARAFI DA VAR.

ĠġTE BU AġAMADA BARDAĞIN 

BOġ TARAFI KONUSUNDA OLAYA 

NASREDDĠN HOCA'NIN

"ERKEK ADAM FIKRASI" GĠBĠ BAKMAMAK 

GEREKĠYOR
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YENĠ TÜRK TĠCARET KANUNU

1 Temmuz 2012’de Yürürlüğe Giriyor

 Çok önemli değiĢiklikler var.

 ġirketlerin yapması gereken 

çok sayıda iĢlem var.

 Ciddi para cezaları ve hapis 

cezaları var.
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YENĠ TÜRK TĠCARET KANUNU

6 KĠTAPTAN VE 

1535 MADDEDEN OLUġUYOR

685’Ġ (% 45’i) önceki maddelerin dilini 

daha anlaĢılır hale getirme Ģeklinde. 

1) Ticari ĠĢletme, 

2) Ticaret ġirketleri,

3) Kıymetli Evrak   4) TaĢıma ĠĢleri

5) Deniz Ticaret      6) Sigorta Hukuku 
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HAZIRLANACAK ĠKĠNCĠL 

MEVZUAT

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı 

14.2.2011’den itibaren;

 Ticaret sicil tüzüğünü 6 ay içinde 

 Ġkincil mevzuatı 

(3 tüzük, 6 yönetmelik, 11 tebliğ)

BĠR YIL ĠÇĠNDE YAYIMLAMAK 

YÜKÜMLÜLÜĞÜNDE ĠDĠ…

(6103 SK Md. 42/1)
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YENĠ TTK ĠLE ĠLGĠLĠ ĠKĠNCĠL 

MEVZUATLAR

TTK ĠLE ĠLGĠLĠ OLARAK 

HAZIRLANACAK TÜZÜKLER 

 Ticaret Sicili Tüzüğü (Madde 26) 

 Denetleme Tüzüğü 

 Elektronik Ortamda Genel Kurul Tüzüğü 

(Madde 1527/5) 
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YENĠ TTK ĠLE ĠLGĠLĠ ĠKĠNCĠL MEVZUATLAR

TTK ĠLE ĠLGĠLĠ OLARAK HAZIRLANACAK 

YÖNETMELĠKLER

 Bağımsız Denetleme Yönetmeliği (Madde 400/1) 

 Denetçinin Denetimi Yönetmeliği 

 Kobi Tanımı Yönetmeliği (Madde 1522) 

 Ġnternet Sitesi Yönetmeliği (Madde 1524/4) 

 Elektronik Ortamda Genel Kurul Ve Yönetim Kurulu 

Yönetmeliği (Madde 1527/6) 

 Genel Kurullarda Bulunacak Bakanlık Temsilcisi 

Yönetmeliği 

 Yıllık Faaliyet Raporu Zorunlu Asgari Ġçeriğinin 

Belirlenmesine Dair Yönetmelik
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YENĠ TTK ĠLE ĠLGĠLĠ ĠKĠNCĠL MEVZUATLAR

TTK ĠLE ĠLGĠLĠ OLARAK 

HAZIRLANACAK TEBLĠĞLER
 Defterlerin Onayına ĠliĢkin Tebliğ 

 Ġzin Alacak Anonim ġirketler Tebliği 

 Birikimli Oy Tebliği 

 Kâr Avansı Tebliği 

 Uygulama Tebliği 

 ġirketler Topluluğu Tebliği 

 Kayıtlı Sermaye Tebliği 

 Finansal Tabloların Ġlanı Tebliği 

 Eski Türe DönüĢ Tebliği 

 Anonim ġirketlerin Genel Kurullarının ÇalıĢma Esas ve
Usullerine iliĢkin Tebliğ
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SON TARĠH 14 ġUBAT 2012 ĠDĠ

3 TÜZÜK 

6 YÖNETMELĠK

11 GENEL TEBLĠĞ

HENÜZ YAYIMLANMADI!..

YAYIMLANMAYACAK DA…
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DANIġTAY ONAYI GEREKLĠ

Anayasa’nın 115. maddesine göre, 

Tüzüklerin DanıĢtay’ca 

onaylanması gerekiyor. DanıĢtay, 

YÜRÜRLÜKTE OLMAYAN BĠR 

KANUN ĠLE ĠLGĠLĠ TÜZÜĞÜ 

ONAYLAMIYOR!..



1515

YENĠ TÜRK TĠCARET KANUNU

YÜRÜRLÜKTEN ÖNCE BAġLAYAN UYGULAMA

6103 sayılı TTK'nın Yürürlüğü ve Uygulama 

ġekli Hakkında Kanun'un 28/5. maddesine göre;

TTK'nın 479/3. maddesinde "oyda imtiyaz" ile

ilgili maddesi TTK'nın yayını tarihinden itibaren 

bir yıl sonra yani 14.2.2012 tarihinde uygulanır.

Peki ama.. 

Yeni TTK 1 .7.2012'de yürürlüğe 

girdiğine göre,yürürlüğe girmeyen kanunun 

maddesi nasıl uygulanır?
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ÖNEMLİ BİR YENİLİK

TEK KĠġĠLĠK ANONĠM VE

LĠMĠTED ġĠRKET 

 KuruluĢu mümkün

 Yönetim Kurulu da tek kiĢilik olabilecek. 

Ortak olması da Ģart değil.

 Mevcut Ģirketleri 1.7.2012’den itibaren 

ANASÖZLEġME DEĞĠġĠKLĠĞĠ ile tek kiĢiliğe 

dönüĢtürmek mümkün.
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KURUCUSU 5 KĠġĠDEN AZ

OLAMAYAN ġĠRKET

Sermayesi paylara bölünmüĢ

komandit Ģirketlerde kurucular

5 kiĢiden az olamaz (Md.568)
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SÖZLEġME DEĞĠġĠKLĠKLERĠ

Anonim ve limited Ģirketler 

18 AY ĠÇĠNDE (14 Ağustos 2012’ye kadar) 

sözleĢmelerini Yeni TTK ile uyumlu hale 

getirecekler. 

Bu süreyi Gümrük ve Tic. Bknl. 1 yıla kadar 

uzatabilecek. (6103 SK. Md. 22)

Bunun için Yeni TTK’nın Ģirketler 

yönünden incelenip, değiĢikliklerin 

belirlenmesi gerekiyor.
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ASGARĠ SERMAYE

Limited ġirket 10 bin TL

A.ġ.     50 bin TL

3 yıl içinde (14.02.2014’e kadar)

sermayesini yükseltmeyen 

Ģirketler ĠNFĠSAH etmiĢ 

(sona ermiş) sayılır 

(6103 Sayılı Kanun Md. 20)
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DEFTER TUTMA YÜKÜMLÜLÜĞÜ

 YTTK göre ĠĢletme Defteri kaldırılıyor.

 Bilanço Esasına göre kayıt tutmak tüm 

tacirler için geçerli olacaktır.

 Gümrük ve Ticaret Bakanlığının talebi 

üzerine Esnaf ve KOBĠ’lerin tanımı BKK ile 

belirlenecektir.

 VUK taslağına göre; Vergi Kanunlarına 

göre tutulacak defterlerinde TTK göre 

tutulacağı öngörülmektedir.
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TEK KĠġĠLĠK KĠġĠLĠK ġĠRKETĠN 

BĠLDĠRĠMĠ

Herhangi bir sebeple bir anonim Ģirketin tek pay 

sahibi ve bir limited Ģirketin tek ortağı olan gerçek 

veya tüzel kiĢi, bu Kanunun yürürlüğe girmesinden 

itibaren onbeĢ gün içinde, bu sıfatını, adını, 

adresini, vatandaĢlığını, anonim Ģirketlerde 

yönetim kuruluna, limited Ģirketlerde müdüre veya 

müdürlere noter aracılığıyla bildirir.
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FATURAYA VE TEYĠT 

MEKTUBUNA ĠTĠRAZ

Faturanın alındığı tarihten itibaren 

8 gün içinde itiraz etmeyen kiĢi 

içeriğini kabul etmiĢ sayılır.

Bu süre teyit mektubu, yazısı 

veya e-posta ile yapılan teyit için de 

aynıdır.
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YENĠ TTK

- ġĠRKET ORTAKLARINA 

- YÖNETĠM KURULU ÜYELERĠNE

- YÖNETĠM KURULU ÜYELERĠNĠN 

AKRABALARINA 

BORÇLANMA YASAĞI GELDĠ 

(TTK Md. 358 ve 395)
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BORÇLANMA YASAĞI 

ĠSTĠSNASI

- Ortağın iĢtirak taahhüdünden doğan borç

- Borç Ģirketle, Ģirketin iĢletme konusu ve

pay sahiplerinin iĢletmesi gereği yapılmıĢ

bir iĢlemden doğmuĢsa ve

EMSALLERĠYLE BENZER koĢulları

taĢıyorsa (Aynı koĢullarda borçlanmıĢsa)
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ORTAKLARIN ġĠRKETE OLAN 

BORÇLARININ TASFĠYESĠ

Anonim ve limited Ģirketlerin ortakları Ģirkete 

olan borçlarını Kanun’un yürürlüğünden 

itibaren üç yıl içinde nakdi ödeme ile kapatmak 

zorundadır.

Borcunu kapatmamıĢ borçlu ortağa 300 

günden az olmamak üzere adli para cezası 

verilecektir.

(TTK Md.562)
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ALACAKLILAR BORCU OLAN 

ORTAĞA GĠDEBĠLECEK

3 YIL GEÇTĠKTEN SONRA 

ġĠRKETTEN ALACAKLILAR, 

BORCU OLAN ORTAĞI TAKĠP 

EDEBĠLECEK.
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ġĠRKETTEN ALINAN BORÇ

 ORTAKLARA ġĠRKETTEN BORÇ PARA 

ÇEKMEK YASAK. (Md. 358)

 BORÇ PARA ÇEKENE

300 GÜNDEN AZ OLMAMAK 

BĠR DEFADA 730 GÜNÜ AġMAMAK ÜZERE 

ADLĠ PARA CEZASI. (Md. 562/c)

 PARA CEZASI ÖDENMEZSE 

EN AZ 300-730 GÜN HAPĠS
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ADLĠ PARA CEZASI NE DEMEK?

 Bir defada 730 günden fazla olamıyor

 Günde 20-100 TL arası ceza demek

300 gün için 6-30 bin TL

 730 gün için 14.600 - 73.000 TL

ÖDENMEZSE

(Hakim önüne  çıkılmadan DOĞRUDAN)

300-730 GÜN HAPĠS CEZASI 

(Erteleme yok!)
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ġĠRKETTEN ALINAN BORÇ

 ORTAKLAR YIL ĠÇĠNDE BĠRDEN FAZLA 

BORÇ ÇEKERSE NE OLACAK? 

 BORÇ PARA KAÇ TL BELLĠ DEĞĠL 

BĠN TL DE 1 MĠLYON TL DE AYNI; 

300-730 GÜN
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PARA ÇEKENE 

5 YILA KADAR HAPĠS

 Adli para cezası yerine çektirilen hapis 

süresi 3 yılı geçemez. 

 Birden fazla hükümle adli para cezalarına 

mahkumiyet halinde 

bu süre BEġ YILI geçemez. 

(5275 Sayılı Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı 

Hakkında Kanun Md. 106/7)
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BĠR ĠDDĠA

“AVRUPA’DA ġĠRKETE BORÇLANANA

5 YIL HAPĠS 375 BĠN EURO CEZA” 

Prof.Dr.Ünal TEKİNALP

(Kaynak : 3.2.2012 / SABAH / S. YAŞAR)

DOĞRUSU : BÖYLE BĠR UYGULAMA YOK. 

FRANSA TK Article L-241-3’TE 

ġĠRKETTEN MAL KAÇIRANA VAR.



3232

TEK KĠġĠLĠK ġĠRKETLERE DE 

YASAK ANLAMLI DEĞĠL

Tek KiĢilik A.ġ ve Ltd. ġirketlerde de 

ortakların Ģirketten borç alması 

yasak. Niçin yasak?

Burada, hak kaybı doğacak ortak 

olmamasına rağmen yasak
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ĠNġAATÇILAR NE YAPSIN?

YILLARA YAYGIN ĠNġAATLAR 

5 YIL SÜRÜYORSA, 

5 YIL KÂR DAĞITILAMIYOR, 

ÇÜNKÜ YASA BÖYLE!

“5 YIL YEMEDEN ĠÇMEDEN YAġAYAN 

ADAM”

OLDUĞU DÜġÜNÜLÜYOR
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BAZI HARCAMALARA ġĠRKETTEN 

PARA ÇEKME ĠDDĠASI OLABĠLĠR

 Yemek Faturası,

 Çelenk ya da çiçek gider,

 Gazeteye vefat ilanı,

 Seyahat gideri, cep telefonu 

konuĢmaları vs.



3535

ġĠRKETTEN PARA ÇEKME

 Faturasız mal satıldığı iddiası,

 Bir kısım hasılatın kayıt dıĢı 

bırakıldığı iddiası,

 Apartman dairelerinin tapuda düĢük 

gösterildiği iddiaları ve bu yöndeki 

raporlar.
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ġĠRKETTEN PARA ÇEKME

MALĠYE  ile 

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI 

ARASINDA BĠR KOORDĠNASYON 

KURULMASI VE GELĠRĠNĠ GĠZLEDĠĞĠ 

ĠDDĠASIYLA DÜZENLENEN VERGĠ 

ĠNCELEME RAPORLARININ ALINMASI
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YASAK PARA ÇEKME ĠLE

SINIRLI DEĞĠL

ġĠRKET ORTAĞI VE 

YÖNETĠM KURULU ÜYELERĠ ĠLE 

YAKINLARI, AYIN OLARAK DA 

BORÇLANAMAYACAK, ġĠRKETĠNDEN 

VADELĠ MAL ALAMAYACAK
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AKRABAYA VADELĠ SATIġ 

YASAK

Yönetim Kurulu üyelerinin üçüncü 

dereceye kadar olan kan ve kayın 

hısımları, Ģirkete nakit ve ayın 

borçlanamayacaklar. 

(Md. 395/2)
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HISIMLAR KĠM?

• Kan Hısımları: Anne, baba, çocuk,

kardeĢ, torun, dede, nine, kardeĢ

çocukları, hala, dayı, teyze.

• Sıhri Hısımlar: Kayınvalide, 

kayınpeder, kayın, baldız, görümce, 

çocukları, eĢin dayısı, amcası, halası
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AKRABAYA SATIġ YASAĞI

 Otomobil Bayii: Dayı’ya baldıza

 İnşaat Şirketi: Yön.K.Üyesi, amca

 Beyaz Eşya Mağ.: Kayınvalideye, teyzeye

 Konfeksiyon Mağ.: Görümceye, eniĢteye

vadeli ya da taksitli satıĢ yasak.

AKRABA HAPSE GĠRECEK
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AKRABAYA VADELĠ SATIġ 

YAPTIRIMI

AKRABAYA

 300-730 gün 73 bin TL’ye kadar “ADLĠ PARA

CEZASI” (Md. 562/5-d)

 Ödemezse 300-730 GÜN HAPĠS

 Hapis cezası en fazla 3 yıl olabiliyor.

 Birden fazla mahkumiyet BEġ YILI geçemiyor

(5275 Sayılı K. Md. 106/7).
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AKRABAYA VADELĠ SATIġTA 

UNUTULANLAR

 Limited Şirket ortaklarının akrabalarına

satıĢ yasak değil. MÜDÜRÜ ve

yakınlarına da değil.

 Anonim şirket; ortak ve yönetim kurulu

üyesi olmayan genel müdür ve müdüre

ve hısımlarına yasak değil.
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CĠDDĠ BĠR UNUTKANLIK

BORÇ PARA ÇEKME YASAĞI 

LĠMĠTED ġĠRKET ORTAKLARI ĠÇĠN 
GETĠRĠLMĠġ. 

MÜDÜR ĠÇĠN UNUTULMUġ.

OYSA MÜDÜR EN YETKĠLĠ KĠġĠ. 

ġĠRKETĠ TEMSĠL VE YÖNETĠMĠNDE 
YETKĠLĠ. 

ORTAK OLMAYAN MÜDÜR OLABĠLĠR. 

(Md. 623)
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CĠDDĠ BĠR UNUTKANLIK

Yönetim kurulu üyesi ve onun eĢi, 

çocuğu, anne babası ve kardeĢi ile 

üçüncü derece dahil, kan ve kayın 

hısımlarına yasaklama var ama 

yönetim kurulu üyesi olmayan ortağın 

yukarıdaki yakınları için borçlanmayı 

yasaklama unutulmuĢ!
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AVANS KÂR DAĞITIMI

YENĠ TTK’NIN 

509. MADDESĠNE GÖRE; 

KÂR PAYI AVANSI DAĞITILABĠLĠR 

BUNUN ĠÇĠN GÜMRÜK VE TĠCARET 

BAKANLIĞI’NIN BĠR TEBLĠĞ 

YAYIMLAMASI GEREKĠYOR
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AVANS KÂR DAĞITIMI

- Kârlı olan Ģirketler dağıtabilecek.

- Bu avans bir anlamda ortaklara 

verilen borç (ama yasal)

- Avans, dağıtılabilir kârdan fazla ise 

fazlası ġĠRKETE ĠADE
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BĠR KOYUNDAN

4 POST VERGĠSĠ 

VERGĠ YASALARINA GÖRE

ġĠRKETTEN BORÇ ALINAN PARA

 KURUMLAR VERGĠSĠ

 YÜZDE 15 STOPAJ

 GELĠR VERGĠSĠ BEYANNAMESĠ

 KDV (% 18) VAR
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ġĠRKETE VERĠLEN BORÇ

TTK Hazırlayan Komite BaĢkanı 

Prof. Ü. TEKĠNALP’ĠN AÇIKLAMASI

ORTAĞIN ALACAĞI GÖZÜKÜYORSA, 

BUNUN NASIL DOĞDUĞU İSPAT 

EDİLEMİYORSA 

FATURASIZ SATIŞ YAPILDIĞI VE 

ORTAKLARA AKTARILDIĞI SONUCUNA 

VARILIR 

(Habertürk – 8 Ocak 2012)
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FATURALARIN FOTOKOPĠSĠ 

SAKLANACAK

ĠĢletmeyle ilgili olarak gönderilmiĢ bulunan her

türlü belgenin;

 Fotokopisi,

Karbonlu kopyası

MikrofiĢ, bilgisayar kaydı veya benzeri bir

kopyasını

Yazılı, görsel veya elektronik ortamda saklamakla

yükümlü (Y. TTK Md. 64/2)

Aksi halde 4-73 bin TL arasında adli para cezası

ödemezse HAPĠS (Md. 64/2, 562/1-b)
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DEFTER SAYISI 7 OLDU

1) Yevmiye D. 2) Defteri Kebir

3) Envanter 4) Pay Defteri

5) Yönetim Kurulu Karar Defteri

6) Genel Kurul Toplantı ve Müzakere Deft.

7) Ġnternet Defteri

TTK’ya uygun tutulmazsa 

4-73 bin TL Adli Para Cezası 

Ödenmezse 200-730 gün HAPĠS
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NOTERLERE MÜJDE

Yeni Defterler Geldi

TĠCARĠ DEFTER SAYISI ARTIYOR

Mevcut ticari defterlerin yanı sıra;

1) Pay defteri,

2) Yönetim kurulu karar defteri

3) Genel kurul toplantı ve müzakere defteri de 

ticari defter sayılacak (TTK Md. 64/4)

BĠR DE ĠNTERNET DEFTERĠ GELDĠ 

(Md. 1524/b)



5252

DEFTERLERĠN KAPANIġI DA 

TASDĠK ETTĠRĠLECEK

Bütün ticari defterlerin

- AçılıĢları, 

- KapanıĢları 

her yıl NOTER’E onaylatılacak.

Defterlerin kapanıĢı 6. ayın sonuna 

kadar tasdik ettirilecek. 

(Md. 64/3)
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DEFTER TASDĠKĠ

7 X 2 = 14

7 AYRI DEFTERĠN AÇILIġI

7 AYRI DEFTERĠN KAPANIġI

TASDĠK ETTĠRĠLECEK
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AÇILIġTA ARANAN BELGE

Noterlere, ticari defterlere iliĢkin her 

açılıĢ onayında TĠCARET SĠCĠLĠ 

TASDĠKNAMESĠ arama yükümlülüğü 

getirildi.

(Md. 64/3)
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ARA TASDĠK

YENĠ TTK’DA 

ARA TASDĠK YOK.

HER YIL YENĠ DEFTER 

ALINACAK
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KAPANIġ TASDĠKĠ

AVRUPA ÜLKELERĠNĠN TAMAMINDA 

OLDUĞU ĠDDĠA EDĠLĠYOR.

OYSA BIRAKIN AVRUPA’YI 

DÜNYADA DEFTERLERĠN NOTERE 

KAPANIġ TASDĠKĠ YOK.

“GERÇEK DIġI” iddialarla yapılan 

düzenleme haklı gösterilmek isteniliyor.
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AB BAKANLIĞI YAZISI

Egemen BAĞIġ imzalı yazı

- AB’de noterden defter açılıĢ ve

kapanıĢı yok

- Tasdik yaptırmayana para ve

hapis cezası yok.

(20 ġubat 2012 Tarihli HÜRRĠYET)
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TASDĠK YAPTIRMAYAN

YANDI

AÇILIġ VEYA KAPANIġ TASDĠKĠNĠ 

YAPTIRMAYANLAR 

(BĠRĠNĠ DAHĠ YAPTIRMASA)

4-73 bin TL arasında adli para cezası, 

ödenmezse 200-730 gün HAPĠS

(TTK Md.64/3, 562/1-c ve 5275 Sayılı 

Kanun Md.106)
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DEFTERLERĠN 

AÇILIġ TASDĠKĠ

KapanıĢ tasdiki yaptırmanın süresi 

yasada 6’ıncı ayın (Haziran’ın) 

sonuna kadar diye belirtilmiĢ ama 

açılıĢ tasdiki, yeni iĢe baĢlayanlar, yıl 

içinde defteri dolanlar vs. belirtilmesi 

unutulmuĢ.
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UNUTULAN AÇILIġ 

TASDĠKĠ

“TEBLĠĞ ile belirlenecek” diye 

açıklama yapıldı.

73 bin liraya kadar adli para cezasını, 

ödenmezse iki yıla kadar HAPĠS 

cezasını gerektiren bir fiilin dayanağı 

kanun olur.

TEBLĠĞ OLAMAZ. Hakim tebliğe göre 

hapis cezası veremez.
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TĠCARĠ DEFTERLERĠN 

SAHĠBĠ LEHĠNE

DELĠL OLMASI

Yeni TTK (dünyada böyle bir uygulama 

olmadığından bahisle) ticari defterlerin 

kesin delil olma özelliğini kaldırıyor ve 

bu defterleri hakimin takdirine bağlı 

delil haline getiriyor.
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DEFTERLERE ZAMANINDA 

KAYIT YAPILMAMASI

 Zamanında kayıt yapılmaması

 Eksik kayıt yapılması 

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı denetim 

elemanlarınca tespit edilirse

200-730 gün (73 bin TL’ye kadar) 

ADLĠ PARA CEZASI 

ÖDENMEZSE 200-730 GÜN HAPĠS

(Md. 562/1-d)
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KAYIT SÜRESĠ 

UNUTULMUġ!..

Defter ve belgelere kayıt zamanı 

Yeni TTK’da belirtilmemiĢ. 

Vergi Usul Kanunu’na atıf da 

yapılmamıĢ. 

VUK’da 10-45 günlük süre var. 

TTK’da 1 gün bile yok!..
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DEFTER VE BELGELERĠ

ĠBRAZ ETMEMEK

VEYA EKSĠK ĠBRAZ

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı 

denetim elemanlarına ibraz edilmemesi 

ya da eksik ibrazı

3 AYDAN 2 YILA KADAR HAPĠS  

(Md. 562/4)
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DOĞRUDAN

KIRMIZI KART

 Defterlere zamanında kayıt yapılmaması

veya eksik yapılması, önce ADLĠ PARA

CEZASI, ödenmezse HAPĠS CEZASI

 Defter ve belgeleri ibraz etmeme de

DOĞRUDAN KIRMIZI KART yani doğrudan

HAPĠS (3 AYDAN 2 YILA KADAR)
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SÜRE UNUTULMUġ!

Defter ve belgelerin ibraz edilmemesi 

olayında, 3 aydan 2 yıla kadar hapis 

cezası konulmuĢ. 

Ancak ibraz süresinin kaç gün olacağı 

belirtilmemiĢ. Örneğin VUK’da 15 

günlük ibraz süresi var. TTK’da yok.
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UNUTULAN ĠBRAZ 

SÜRESĠ

Yönetmelik veya tebliğ ile 

getirilemez. 

DOĞRUDAN 3 AYDAN 2 YILA 

KADAR HAPSĠ gerektiren fiilin süresi 

Kanunla getirilebilir. 

Tebliğe göre HAPĠS olmaz.
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LEVHA ASMAYANLARA 

HAPĠS

TĠCARET ÜNVANINI 

ġĠRKETĠN / ĠġLETMENĠN

KOLAY GÖZÜKEBĠLECEK 

BĠR YERĠNE ASMAMAK VEYA 

YAZMAMAK (Md. 39/2)

3 AY ĠLE 2 YIL ARASI HAPĠS 

VEYA ADLĠ PARA CEZASI 

(Md. 51/2 ve 38/1)
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ĠġLEM, SENET 

VE BELGELERDE 

ÜNVAN KULLANMAMAK

3 AY ĠLE 2 YIL ARASI HAPĠS 

VEYA ADLĠ PARA CEZASI

(Md. 40/2, 38 ve 51/2)
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ATACAĞI ĠMZAYI NOTERE 

ONAYLATTIRMAYANLAR

ONAYDAN SONRA 

TĠCARET SĠCĠLĠNE TESCĠL VE 

ĠLAN ETTĠRĠLMEZSE 

3 AY ĠLE 2 YIL ARASI HAPĠS 

VEYA ADLĠ PARA CEZASI

(Md. 40/2, 38, 51/2)
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FATURA VE FĠġE YÖNETĠM 

KURULU ÜYELERĠ, MÜDÜR ĠSMĠ

ġAHIS ĠġLETMESĠ VE ġĠRKETLER FATURA, 

FĠġ, GĠDER PUSULASI VE KULLANDIKLARI 

HER TÜRLÜ KAĞIDA VE  BELGEYE; SĠCĠL 

NUMARASI, TĠCARET ÜNVANI, ĠġLETMENĠN 

MERKEZĠ, YÖNETĠM KURULU BAġKAN VE 

ÜYELERĠ, MÜDÜRLER VE YÖNETĠCĠLERĠN 

ADI-SOYADI YAZILACAK.

(Md. 39/2)
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FATURA, FĠġ VE HER TÜRLÜ 

KAĞIT VE BELGEYE

 Taahhüt edilen sermaye

 Ödenen sermaye

 Ġnternet sitesi adresi

 Ġnternet no.su da

yazılacak (Md. 39/2)



7373

ĠKĠ YILA KADAR HAPĠS

Belgelere ve her türlü kağıda, istenen 

asgari bilgilerin yazılmaması,

 ÜÇ AYDAN ĠKĠ YILA KADAR HAPĠS 

veya 

 ÜÇ AYDAN ĠKĠ YILA KADAR ADLĠ

PARA CEZASINI (73 BĠN TL’ye kadar)

gerektiriyor (Md. 39/2, 51/2, 38/1).
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AVRUPA’DA ĠSĠMLERĠN 

SERMAYENĠN VS. 

ZORUNLU YAZILDIĞI ĠDDĠASI

DOĞRU DEĞĠL

AVRUPA’YI BIRAKIN

DÜNYADAKĠ HERHANGĠ BĠR 

ÜLKEDE YOK
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MEVCUT FATURALAR ÇÖPE

Yeni TTK ile belgelere yazılması 

istenen bilgiler, mevcut faturalarda 

ve diğer belgeler ile iĢletmede 

kullanılan her türlü kağıtta olmadığı 

için MEVCUT FATURALAR ve diğer 

belgeler ile kağıtlar 

GEÇERSĠZ OLACAK.
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1 TEMMUZ YAKLAġIYOR

MATBAADAN 

RANDEVU ALDINIZ MI?

TTK Md. 39/2, 51/2 ve 38/2 uyarınca 

90 günden 2 yıla HAPĠS veya 

90 günden 730 güne adli para 

cezası var.
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MATBAACILAR YAġADI

Yeni TTK (ertelenmezse)

1.7.2012’de YÜRÜRLÜĞE GĠRĠYOR

TÜM BELGELER (Fatura, Ġrsaliye, 

Gider Pusulası) 

BAġTAN BASTIRILACAK, 
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YAZAR KASA FĠġĠ VE 

HER TÜRLÜ KAĞIT

 Yazar kasa fiĢine; yöneticilerin adı 

soyadı vs. yazmak zor.

 Her türlü kağıda niçin yazılacak?

 ĠĢletmede kullanılan HER TÜRLÜ 

KAĞIT deyimi kullanılmıĢ ama her 

türlü kağıt tanımı yapılmamıĢ! 

(Md.39/2)
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BĠR SORU:

“ġirketlerimizde, çok sayıda 

yönetici var. Zaman zaman 

ayrılanlar oluyor. 

Bu gibi durumlarda bilgiler de 

değiĢmiĢ oluyor. 

YENĠDEN MĠ BASTIRACAĞIZ?”

(Acilen açıklanmalı)



8080

BĠR BAġKA SORU:

“ġirketimizin (Bankamızın) 

1.000 ġubesi var. 

1000’de müdürü… 

Bizim durumumuz

ne olacak?”
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ĠNTERNET SĠTESĠ 

MECBURĠYETĠ

 ġirketin Finansal Tabloları 

(Geliri, gideri, kasası ve bankasındaki paralar, 

borçları, alacakları vs. herkesçe bilinecek)

 Denetim Raporları (Denetçi, Özel Denetçi ve İşlem 

Denetçisi)

 Yönetim Kurulu BaĢkan, Üye ve Yönetici Ücretleri, 

ödenen her türlü paralar, seyahat giderleri

(Md. 1524)
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ĠNTERNET SĠTESĠ

 ġeffaflık ilkesi ve bilgi toplumu açısından 

açıklanması zorunlu bilgiler, 

 Yönetim kurulunun yıllık raporu, 

 Bilgiler EN AZ 6 AY, FĠNANSAL TABLOLAR 5 

YIL kalacak.

 SOKAKTAKĠ ADAM DAHĠL HERKESĠN 

ERĠġĠMĠNE AÇIK OLACAK
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BAZI ÖNEMLĠ SORUNLAR

 ÖZELLĠKLE KASA VE BANKALARDA MEVCUT 

PARALARIN AÇIKLANMASI

 ġĠRKET YÖNETĠM KURULU BAġKANI, 

MÜDÜRLER, YÖNETĠCĠLERĠN ÜCRETLERĠNĠN 

AÇIKLANMASI, 

 ALACAKLARIN ĠSTENĠLMESĠNDE BANKA 

HESAPLARININ BORÇLUYA MALZEME OLACAĞI

 TERÖR, HIRSIZLIK, SOYGUN VS.
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CĠDDĠ BĠR SORUN

“HANIM BENĠ PERĠġAN EDER…

BĠR ġĠRKETTE YÖNETĠCĠYĠM.

HANIM MAAġ VS. GELĠRLERĠMĠN 

YARISINI BĠLĠYOR.

ĠNTERNETTEN ÖĞRENĠRSE BENĠ 

PERĠġAN EDER…”
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BĠR BAġKA CĠDDĠ BĠR SORUN

HANIM 2 YILDIR

RANGE ROVER ĠSTĠYOR,

“Durumunuz müsait değil” DĠYE  

ATLATIYORDUM.

ĠNTERNETTE HER ġEY AÇIKLANINCA 

BEN NE YAPACAĞIM ? (E.S.)
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ADI OLMAYAN DEFTER

Madde-1524/6’da 

“METĠN HALĠNE GETĠRĠLECEK. TARĠH VE 

SAATĠ BELĠRTĠLEREK NOTERLĠKÇE 

ONAYLI BĠR DEFTERE YAZILIR VEYA 

YAPIġTIRILIR” 

deniliyor.

HANGĠ DEFTER?

BELLĠ DEĞĠL



8787

ĠNTERNET SĠTESĠ

1 Temmuz 2013 tarihinden itibaren

3 AY ĠÇĠNDE OLUġTURULACAK

(1.10.2013’E KADAR)

(Bu tarihten sonra kurulan Ģirketlerin 

durumu ile ilgili açıklama yok!)
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ĠNTERNET SĠTESĠ OLMAMASI 

YA DA EKSĠK OLMASI CEZASI

6 aya kadar HAPĠS ve 

300 güne kadar adli para cezası 

EKSĠK bilgiye 3 aya kadar HAPĠS 

100 güne kadar adli para cezası var.

(Adli para cezası ödenmezse o da ayrıca 

hapse çevriliyor)

(Md. 562/12)
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TĠCARĠ SIRRI AÇIKLAYANA DA 

CEZA AÇIKLAMAYANA DA!

 Bankacılık Kanunu: MüĢterilerin sırlarının 

açıklanması yasak (Md. 73/2). Açıklayana 1-3 

yıl hapis, 5.000 gün adli para cezası var (TCK 

Md. 239).

 Vergi Usul Kanunu: Vergi mahremiyeti var. 

AYNI CEZA

 YTTK: Açıklamayana; 6 aya kadar HAPĠS

100-300 gün adli para cezası…
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AVRUPA’DA ĠNTERNETTE 

HERġEYĠN AÇIKLANDIĞI ĠDDĠASI

DOĞRU DEĞĠL

BĠRÇOK ÜLKEDE MECBURĠYET YOK.

OLANLARDA DA TĠCARĠ SIRLAR 

AÇIKLANMIYOR

(Örn. Bankadaki paralar vs.)
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TĠCARET SĠCĠLĠNDE ĠLAN

A.ġ VE LTD ġĠRKETLER

 Finansal tablolar,

 Yönetim K. Yıllık Faaliyet Raporu, 

 Denetçi görüĢ raporu,

 Genel Kurulun rapora iliĢkin kararı

BĠLANÇO GÜNÜNDEN itibaren 6 ay içinde 

T. TĠCARET SĠCĠLĠ Gazetesi’nde 

yayınlanacak (Md. 524 ve Md. 610)
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TĠCARET SĠCĠLĠNDE ĠLAN

ĠLANI YAPTIRMAYANLAR

200-730 GÜN ADLĠ PARA CEZASI 

(4-73 bin TL)

ÖDEMEZLERSE

200-730 GÜN HAPĠS (Md. 562/6) 

(Erteleme Yok)
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BĠR OLAY VE 3 HAPĠS

• TĠCARET SĠCĠLĠ

• ĠNTERNET SĠTESĠ

• ADLĠ PARA CEZASI (HAPĠS)
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MUHASEBE STANDARTLARI 

KURUMU

 Yeni TTK’da belgeler, bilanço, defterler vs. ile 

bağlantılı Türkiye Muhasebe Standartları Kurumu 

lağvedildi. 

 Kamu Gözetim ve Muhasebe Denetim Standartları 

Kurumu oluĢturuldu. 

 ġu anda değerleme, defter tutma, envanter,

bilanço, belgeler vs. Yeni TTK’daki 100 civarında

maddede kavramlar değiĢti. SANAYĠ VE TĠC.

BAKANLIĞI DEĞĠġTĠ.
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SPK, BDDK, EPDK 

DENETĠM YETKĠLERĠ KALDIRILDI

 2 KASIM 2011 TARĠHĠNDE R. GAZETE’DE

YAYIMLANAN 660 SAYILI K. ĠLE BAĞIMSIZ

DENETĠM YETKĠSĠ SPK VE TÜRMOB’DAN

ALINDI.

 TMSK TASFĠYE EDĠLDĠ.

 SPK, BDDK, EPDK’NIN LĠSANS VERME,

SINAV YAPMA VE BAĞIMSIZ DENETĠM

YETKĠLERĠ KALDIRILDI.
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DENETĠM VE STANDARTLAR

 Kagömdes Türkiye Muhasabe ve 

Denetim Standartlarını 

oluĢturacak.

 BAĞIMSIZ DENETĠM TEK BĠR

MERKEZDEN SEVK VE ĠDARE

EDĠLECEK.
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SERMAYEYE FAĠZ ALMAK

Faiz ve ücret alma hakkı 

(Md. 132)

ġirket sözleĢmesiyle ortakların 

koydukları sermaye için faiz 

almaları kabul edilebilir.
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ĠLGĠNÇ BĠR TABLO

ġĠRKETĠNDEN PARA ÇEKENE 

HAPĠS VAR

ġĠRKETE KOYDUĞU SERMAYE 

ĠÇĠN FAĠZ ALANA HAPĠS YOK!
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ġĠRKET KURULUġUNDA 

SERMAYE BANKAYA 

YATIRILACAK

Blokaj yeniden geldi. 

% 25’i tescilden önce 

Gerisi de tescili izleyen 24 ay içinde 

Ģirket adına bankaya yatırılacak.

Bankaya yatırılan parayı Ģirket tüzel 

kiĢilik kazanınca serbest bırakacak.
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ĠġLEM DENETÇĠSĠ VE 

ĠNCELENECEK HUSUSLAR

1)Payların tamamının kurucularca taahhüt 

edilip edilmediği

2) Sermayenin % 25’inin bankaya yatırılma 

durumu

3) Ayni sermaye konuluyorsa bunların 

değerlerinin mahkemece atanan BĠLĠRKĠġĠCE 

tespit edilme durumu ve mahkeme kararı

4) Kurucuların beyanı 

5) KuruluĢ belgeleri

6) Noter olayları ve izinler
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KURULUġ VE ĠġLEM 

DENETÇĠSĠ

- KuruluĢ iĢlemleri, ĠġLEM 

DENETÇĠSĠNCE incelenecek.

- Kurucular beyanı, Kanun’a uygun 

olarak kurucular tarafından hazırlanıp 

imzalanacak.
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ULTRA VĠRES 

KALKTI

ġirketler, ana 

sözleĢmelerinde 

yazılı olmayan konularla da 

uğraĢabilecekler.
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YÖNETĠM KURULU

 Tek kiĢilik de olabiliyor. (Md. 359)

 Yönetim Kurulu Üyesi ortak 

olmayabilir. 

 En az dörtte biri yüksek okul 

mezunu olacak (Md. 359/3).

(Tek üyelik de yok).
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BĠR KĠġĠLĠK 

YÖNETĠM KURULU

Bu kiĢinin 

- YerleĢme yeri Türkiye olacak.

- TC vatandaĢı olacak.

- Yabancı tek kiĢilik Yön.K. Üyesi 

olamaz.
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YÖNETĠM KURULU’NDA

1/4’ÜN HESABI

 1. için yüksek okul Ģart değil 

 2,3,4 = 1 Yönetim Kurulu Üyesi

 5,6,7,8 = 2 Yönetim Kurulu 

(Yüksek okul 2 yıllık önlisans olabilir)
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YÖNETĠM KURULU

 Yönetim Kurulu toplantıları elektronik 

ortamda yapılabilecek.

 En çok 3 yıl süreyle seçiliyor (Md. 362)

 Aynı kiĢi tekrar seçilebilir.

 Üyelik boĢalırsa, yönetim kurulu seçer

ve ilk genel kurulun onayına sunar.

 Genel kurul haklı bir sebep varsa

Yönetim Kurulu her zaman görevden

alabilir (Md. 364).
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SORUMLULUKLARIN 

DEVRĠ (MEVCUT TTK)

Mevcut TTK’da, sadece A.ġ.’lerde;

 Ana sözleĢmede hüküm bulunması

kaydıyla,

 Görev, yetki ve sorumluluklar murahhas

azalara ve ortak olmayan murahhas

müdürlere devredilebiliyordu. Bu devir

özellikle de naylon fatura ve kaçakçılık

suçu olayında önemliydi (Md. 317, 319).
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YENĠ TTK 
YÖNETĠMĠN VE SORUMLULUKLARIN 

DEVRĠ

Ana sözleĢmeye konulacak bir 

hükümle, görev dağılımı yapacak ve 

düzenlenecek bir ĠÇ YÖNERGEYE göre, 

yönetim kısmen veya tamamen bir veya 

birkaç yönetim kurulu üyesine ya da 

üçüncü kiĢiye devredilebilecek. 

(Md. 366, 367)
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YÖNETĠM KURULU

 Üye tam sayısının çoğunluğu ile toplanır.

 Toplantıda hazır bulunanların çoğunluğu ile

karar alınır.

 Birbirini temsilen oy ya da vekil aracılığıyla

toplantıya katılma mümkün değil.

 Kararlar, toplanmadan bir üyenin yazılı

önerisinin üye tam sayısının onayı ve kararın

imzalanması ile de alınabilir.
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YÖNETĠM KURULU

Her Yönetim Kurulu Üyesi Ģirketin tüm iĢ

ve iĢlemleri hakkında, toplantıda;

1. Bilgi isteyebilecek.

2. Soru sorabilecek.

3. Ġnceleme yapabilecek. Defter kaydı,

sözleĢme, yazıĢma vs. Yönetim Kurulu

toplantısına getirtebilecek.
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YÖNETĠM KURULU 

ÜYELERĠ MALĠ HAKLARI

Tutarı ana sözleĢmeyle ya da genel kurul 

kararıyla belirlenmiĢ olmak koĢuluyla HUZUR 

HAKKI, ÜCRET, ĠKRAMĠYE, PRĠM VE YILLIK 

KÂRDAN PAY ÖDENEBĠLĠR 

(ġirketten para çekme yasağı göz önüne 

alındığında bu önemli)



112112

YÖNETĠM KURULU

Yönetimin Devri : Yönetim kurulu esas

sözleĢmeye konulacak bir hükümle,

düzenleyeceği bir iç yönetmeliğe göre,

yönetimi kısmen veya tamamen bir veya

birkaç yönetim kurulu üyesine veya üçüncü

kiĢiye devretmeye yetkili kılınabilir.

Yönetimin bu anlamda devri, organsal iĢlevin 

devridir. 

Devir, bir devir yönergesi ile yapılacaktır.
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YÖNETĠM KURULU

Yönetmelik üretim öncesini, üretimi,

pazarlamayı, muhasebenin yapısını, iĢleyiĢini,

görev tanımlarıyla Ģemasını içerir; “yönetimi”

bir bütün halinde düzenler.

Yönetmelikte örgüt Ģemasının verilmesi

yeterli değildir; karar ve atama yetkiler ile

iĢletmenin teknik, ticari ve hukuki açından

yönetimine iliĢkin esasları da içermelidir.
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YÖNETĠM KURULU 

SĠGORTA

Yönetim kurulu üyelerinin, 

görevlerini yaparken kusurlarıyla 

Ģirkete verebilecekleri zarar, Ģirket 

sermayesinin yüzde yirmi beĢini aĢan 

bir bedelle sigorta ettirmiĢse; bu 

husus SPK ve borsa bülteninde 

duyurulur. (Md. 361)
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YÖNETĠM KURULU 

ÜYELERĠNĠN SORUMLULUĞU

Yönetim Kurulu üyeleri, yükümlülüklerini 

ihlal ederlerse ve kusurlarının 

bulunmadığını ispatlamazlarsa; 

Ģirkete, pay sahiplerine ve Ģirket 

alacaklılarına karĢı verdikleri zarardan 

sorumludurlar.

(Kusur Karinesi Md. 553)
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YÖNETĠM KURULU 

ÜYELERĠNĠN SORUMLULUĞU

Kanundan veya esas sözleĢmeden doğan 

bir görevi veya yetkiyi, kanuna dayanarak, 

baĢkasına devreden organlar veya kiĢiler, 

bu görev ve yetkileri devralan kiĢilerin 

seçiminde makul derecede özen 

göstermediklerinin ispat edilmesi halinde 

zarardan sorumludur.

(Kusur Karinesi Md. 553)
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KENDĠ PAYLARINI ALMA

Bir Ģirket kendi paylarını, esas ve 

çıkarılmıĢ sermayesinin en çok 

% 10’u oranında iktisap veya rehin 

olarak kabul edebilir.

Genel kurul, yönetim kurulunu 

en çok 5 yıl süre ile yetkilendirebilir. 

(Md. 379)
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GENEL KURULU 

TOPLANTIYA ÇAĞIRMA

 Genel kurul toplantıya, ana sözleĢmede

belirtilen Ģekilde, Ģirketin internet sitesinde ve

Türkiye Ticaret Sicili Gazetesi’nde yayımlanan

ilanla çağrılır.

 Bu çağrı, toplantı tarihinden “en az iki hafta

önce” yapılır.

 Pay sahiplerine de toplantı günü ile gündem ve

ilanın çıktığı veya çıkacağı gazeteler, iadeli

taahhütlü mektupla bildirilir.
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ÇAĞRISIZ GENEL KURUL

• Eski TTK'nın 370. maddesindeki bu uygulama, 

Yeni TTK'da da aynen yer alıyor.

• Bütün payların sahipleri veya temsilcileri,

aralarından biri itirazda bulunmadığı takdirde,

genel kurula katılmaya, çağrıya iliĢkin usule

uyulmaksızın, genel kurul olarak toplanabilirler

ve bu toplantı nisabı (yetersayısı) var olduğu

sürece, karar alabilirler.

• Gündeme, oy birliğiyle olmak koĢuluyla madde 

eklenebilir.
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GENEL KURULA KATILMAYA 

YETKĠLĠ PAY SAHĠPLERĠ

• Genel kurul toplantısına, yönetim
kurulu tarafından düzenlenen “hazır
bulunanlar listesi”nde adı bulunan pay
sahipleri katılabilir.

• Hamiline yazılı pay senedi sahipleri,

genel kurulun toplantı gününden en az

bir gün önce bu senetlere zilyet

olduklarını ispatlayarak, giriĢ kartı

alırlar.



121121

GENEL KURULUN 

TOPLANMASI

Daha ağır bir nisap yoksa 

SERMAYENĠN EN AZ DÖRTTE BĠRĠNĠ 

karĢılayan payların sahipleri veya 

temsilcilerinin varlığıyla toplanır.

Ġlk toplantı yapılamazsa ikinci 

toplantıda bu nisap da aranmaz.



122122

TEK KĠġĠLĠK A.ġ’DE ĠBRA

A.ġ TEK KĠġĠYE AĠT ĠSE 

“ĠBRA” OLAYI 

ORTADAN KALKIYOR

ÇÜNKÜ PAY SAHĠBĠ KENDĠNĠ ĠBRA 

EDEMEZ.(TTK Md 436)

BAġKA BĠRĠSĠ YÖN.K.ÜYESĠ 

SEÇĠLĠRSE OLUR.
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ANA SÖZLEġME 

DEĞĠġĠKLĠĞĠ

ġĠRKET SERMAYESĠNĠN

EN AZ YARISININ 

temsil edildiği genel kurulda 

mevcut oyların 

çoğunluğu ile alınır.
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AZLIK HAKKI

ġirket sermayesinin en az onda birini (halka açık 

Ģirketlerde en az yirmide birini) oluĢturan pay 

sahipleri, yönetim kurulundan;

 Genel kurulu toplantıya çağırmasını,

 Genel kurul zaten toplanacak ise, karara

bağlanmasını istedikleri konuları, gündeme

koymalarını noter aracılığıyla isteyebilirler.

 Yönetim kurulu en geç 15 gün içinde gerekli

çağrıyı yapmazsa, çağrı istem sahiplerince

yapılır.
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ġĠRKETĠ TEMSĠL YETKĠSĠ

• Ana sözleĢmede aksi öngörülmemiĢse veya

yönetim kurulu tek kiĢiden oluĢmuyorsa,

temsil yetkisi “çift imza” kullanılmak üzere

yönetim kuruluna aittir.

• Yönetim kurulu temsil yetkisini bir veya daha

fazla murahhas üyeye ya da müdür olarak

üçüncü kiĢilere devredebilir. Ancak en az bir

yönetim kurulu üyesinin temsil yetkisinin

bulunması Ģarttır.
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BAĞIMSIZ DENETĠM 

 ġirketiniz bağımsız denetimden

geçmiyorsa, 1 Mart 2013 tarihine kadar

bağımsız denetçi seçmeniz gerekiyor.

 Yıl sonu stok sayımı bağımsız denetçi

gözetiminde yapılacak

 Yıllık faaliyet raporu bağımsız

denetimden geçecek.
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BAĞIMSIZ DENETĠM 

 Bağımsız denetçinin, finansal tablolar

hakkında olumsuz görüĢ vermesi veya

görüĢ vermekten kaçınması durumunda,

genel kurulda denetlenen yıla ait kâr veya

zarar ile ilgili karar alınmayacak.

 Yönetim kurulu 4 iĢ günü içinde istifa

edecek.
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PAY (HĠSSE) SENETLERĠ

1. Hamiline yazılı

2. Nama yazılı olabilir.

 “Hisse senedi” terimi yerine “Pay senedi” terimi,

kanuni terim olarak kabul edilmiĢtir.

 Bedelleri tamamen ödenmemiĢ paylar için

“hamiline yazılı” pay senetleri çıkarılamaz.

 Payların bedelleri tamamen ödendiğinde hamiline 

yazılı hisse senedi çıkartılabilir.
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GEÇĠCĠ ĠLMÜHABER 

PAY SENEDĠ SAYILIYOR

 Eski Ticaret Kanunu'nun 411. maddesinde

“Geçici ilmühaberin hisse senedinin yerini alacağı”

yönünde hüküm vardı. Yeni TTK'da da bu

yönde bir hüküm yer alıyor.

 Buna göre; pay senedi bastırılıncaya kadar

“ilmühaber” çıkartılabilir.

 Ġlmühaberlere kıyas yoluyla “nama yazılı pay 

senetlerine” iliĢkin hükümler uygulanacak (Yeni 

TTK Md. 486/2)
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GELĠR VERGĠSĠ VE

KDV YÖNÜNDEN ĠLMÜHABER

 232 No.lu Gelir Vergisi Kanunu Genel

Tebliği ile ilmühaberlerin hisse senedi

olarak kabul

 edileceği belirtiliyor. Bunların iki yıl

geçtikten sonra elden çıkartılması halinde,

satıĢtan doğan kazanç “değer artışı kazancı”

olarak, gelir vergisine tabi tutulmayacak.

 KDV de uygulanmayacak.
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PAY (HĠSSE) SENEDĠ 

BASTIRILMASI

 Pay senetlerini bastırmak izne tabi değil.

 Paylar hamiline yazılı ise, yönetim kurulu pay

bedelinin tamamının ödenmesi tarihinden

itibaren, “üç ay içinde” pay senetlerini bastırıp

pay sahiplerine dağıtır (Yeni TTK Md. 486/2).

 Yönetim kurulunun “Hamiline yazılı pay

senetlerinin bastırılmasına ilişkin kararı” tescil ve

ilan edilir. Ayrıca Ģirketin internet sitesine

konulur.
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PAY SENEDĠ OLMADAN 

HĠSSE SATIġI

 ġirket hissesi pay senedine

bağlanmamıĢsa, hisse devir

sözleĢmesi düzenlenir. Bu devir pay

defterine yazılmakla hüküm ifade eder.

 Pay senedine bağlı olmayan hisseler,

ne zaman satılırsa satılsın, bundan

doğan kazanç gelir vergisine tabidir.
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PAY SENETLERĠNĠN 

ġEKLĠ

 Pay senetlerinde;

 Sermaye tutarı,

 Tertibi ve yönetim kurulu kararının 

tescil tarihi,

 Ġtibari değeri,

 En az iki yetkilinin imzası,

bulunmalı ve pay defterine kayıt edilmeli.
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PAY SENETLERĠNĠN

DEVRĠ

 Hamiline Yazılı pay senetlerinin

devri; Ģirket ve üçüncü kiĢiler

hakkında, ancak zilyetliğin

geçirilmesiyle hüküm ifade eder.

 Nama Yazılı paylar; aksi 

öngörülmedikçe, herhangi bir 

sınırlamaya bağlı olmaksızın 

devredilebilir.
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PAY SENETLERĠNĠN

DEVRĠ

 Bedeli tamamen ödenmemiĢ nama 

yazılı paylar, ancak Ģirketin onayı ile 

devrolunabilir. 

 Miras, mirasın paylaĢımı ve eĢler 

arasındaki mal rejimi hükümleri ve 

cebri icra bunun istisnalarıdır.
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PAY DEFTERĠ

ġirket;

• Senede bağlanmamıĢ pay ve nama yazılı 

pay senedi sahipleriyle intifa hakkı 

sahiplerini, ad, soyad, ünvan ve 

adresleriyle, pay defterine kaydeder.

• ġirketle iliĢkilerde, sadece pay defterinde 

kayıtlı bulunan kimse pay sahibi ve intifa 

hakkı sahibi olarak kabul edilir.
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HÜKÜMET KOMSERĠ

Komiser kavramı 

BAKANLIK TEMSĠLCĠSĠ olarak 

değiĢtirildi. 

Uygulama esasları bir yönetmelikle 

belirlenecek. 
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KOMĠSER UNUTULMUġ

TTK Md. 1527/5’de, 

“Md. 407’deki KOMĠSERLER” denilmiĢ. 

Md. 407’de KOMĠSER YER ALMIYOR!

“Sanayi ve Ticaret Bakanlığı” deniliyor. 

O da yok!.. 

Doğrusu Gümrük ve Ticaret Bakanlığı! 
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A.ġ'LERDE MURAKIP 

(DENETÇĠ) KALKIYOR

 Okuryazarlık Ģartı bile aranmayan

"murakıplık" kalkıyor.

 En az bir SMMM veya YMM denetimi ya

da Bağımsız Denetim kuruluĢu geldi.

 ġirket muhasebecisi dıĢında bir de

Denetçi olacak ve ücret ödenecek.
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550.000 LĠMĠTED ġĠRKETE DE 

DENETÇĠ

DAHA ÖNCE ORTAK SAYISI 

20’DEN AZ ĠSE DENETÇĠ 

GEREKMĠYORDU

YENĠ TTK’DA HEM MUHASEBECĠ 

HEM DE AYRICA DENETÇĠ

GEREKĠYOR.
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DENETÇĠLERĠN SEÇĠMĠ VE 

GÖREVDEN ALINMASI
Denetçi,

ġirket genel kurulunca; 

Seçimden sonra, yönetim kurulu, gecikmeksizin denetleme

görevini hangi denetçiye verdiğini ticaret siciline tescil ettirir

ve Türkiye Ticaret Sicili Gazetesi ile internet sitesinde ilan

eder.

ġirketin merkezinin bulunduğu yerdeki asliye ticaret

mahkemesi;

a) Yönetim kurulunun,

b) Haklı sebeplerin gerektirmesi ve denetçinin taraflı

davrandığı yönünde bir kuĢkunun varlığı hâlinde,

baĢka bir denetçi atayabilir.
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DENETÇĠ ĠSTĠFA EDERSE

- Yönetim Kurulu’na geçici bir

denetçi seçme hakkı tanınmıĢ

(Md. 399/9).

- Öte yandan bu durumda da

denetçinin mahkemece atanacağı

öngörülmüĢ (Md. 399/6)
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1 MART 2013’E KADAR SÜRE

MESLEK MENSUBU 

(SMMM YMM) ĠLE  VEYA 

BAĞIMSIZ DENETĠM ġĠRKETLERĠ 

ĠLE ANLAġILACAK

(Ġki yıllık okul bitiren SMMM 

olmuyor)
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ġĠRKET DENETĠMĠ

 Büyük ölçekli Ģirketler Bağımsız

denetleme kuruluĢlarınca,

 Orta ve küçük ölçekli iĢletmeler 

SMMM veya YMM tarafından 

denetlenecek.
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DENETĠMĠN ÖNEMĠ

Denetçinin denetiminden geçmemiĢ 

finansal tablolar ile yönetim 

kurulunun yıllık faaliyet raporu 

düzenlenmemiĢ hükmündedir.

(Md. 397/2)



146146

DENETĠMĠN SONUÇLARI

1) Olumlu görüĢ

2) Sınırlı olumlu görüĢ

3) Olumsuz görüĢ

4) GörüĢ vermekten kaçınma

3 ve 4’ün olması halinde 

Yönetim Kurulu’nun genel kurulu 

4 iĢ günü içinde toplantıya çağırma ve 

istifa etme yükümlülüğü



147147

ÜÇ AYRI DENETĠM 

DÜZENLENĠYOR

Ġhtiyaç duyulmasına bağlı olarak;

1) Bağımsız denetim,

2) ĠĢlem denetçisi

3) Özel denetçi

görevlendirilebilecek.
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ĠġLEM DENETÇĠSĠ

 ġirket kuruluĢunun,

 Sermaye artırımı veya azaltılması 

kararlarının,

 BirleĢme sözleĢmesi ve Raporunun,

 Bölünme sözleĢmesinin,

 Menkul kıymet ihracının vs. 

denetlenmesiyle görevli
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ÖZEL DENETÇĠ

 Hakim Ģirket yavru Ģirket iliĢkileri

yönünden uygulama alanı var.

 Yönetim kurulunun kararlarıyla Ģirketi

zarara uğratması söz konusu ise,

 Herhangi bir pay sahibi Asliye Ticaret

Mahkemesinden isteyebiliyor.

 Genel kuruldan da istenebiliyor.
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DENETĠM 

SÜREKLĠ OLACAK

 Büyük, küçük ve orta ölçekli,

 Halka açık olan/olmayan,

 Özel ve kamu,

 Tüm anonim Ģirketleri 

 Sürekli denetimi yasa açıdan zorunlu.
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DENETÇĠ OLAMAYACAKLAR

 ġirket ortağı,

 ġirket yöneticisi veya çalıĢanı,

 Denetlenecek Ģirketin yön.kur.

üyesi veya yöneticisinin üçüncü

derece dahil akrabası ise.
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DENETÇĠ EN FAZLA 7 YIL

Denetçi bir Ģirkette kesintisiz 

olarak arka arkaya 7 yıl görev 

yapabiliyor.

7 yıl dolunca en az 2 yıl

o Ģirkette görev yapamıyor.
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ġĠRKET ĠLE DENETÇĠ ARASINDAKĠ 

GÖRÜġ AYRILIKLARI

ġirket ile denetçi arasında;

- ġirketin ve topluluğun yılsonu hesaplarına,

- Finansal tablolarına ve yönetim kurulunun faaliyet

raporuna iliĢkin,

- Ġlgili kanunun, idari tasarrufun uygulanması

konusunda doğan görüĢ ayrılıkları hakkında,

- Yönetim kurulunun veya denetçinin istemi üzerine

Ģirketin merkezinin bulunduğu yerdeki asliye ticaret

mahkemesi dosya üzerinden karar verir.

- Verilen bu karar kesin olup, dava giderlerinin borçlusu

Ģirkettir.
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LĠMĠTED 

ġĠRKETLER
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LTD/EN AZ KAÇ KĠġĠ 

GEREKLĠ

Önceden en az 2 kiĢi idi.

Yeni TTK'ya göre bir kiĢi olabiliyor.

Eski TTK'da olduğu gibi ortak sayısı 

50'den fazla olamayacak
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LTD/ASGARĠ SERMAYE

10 BĠN TL OLACAK

Eski TTK'da 5 bin TL idi.

Bakanlar Kurulu 10 katına kadar 

artırabilecek
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SERMAYEYĠ YÜKSELTME 

SÜRESĠ

3 yıl (14 ġubat 2014'e kadar)

Gümrük ve Tic.Bak. 

En çok 2 kez birer yıl uzatabilecek 

(14.2.2016'ya kadar)
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LTD/SERMAYENĠN TAMAMI 

BĠR DEFADA NAKĠT

Eski TTK'da örneğin 100 bin TL 

sermaye

1/4 ü (25 bin TL) 3 ay, 

kalanı (75 bin TL)

3 yılda ödeniyordu.

Yeni TTK 100 bin TL'nin tamamını 

kuruluĢta ödemek gerekiyor.
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LTD/ HANGĠ TARĠHTE KURULMUġ 

SAYILACAK 

NE ZAMAN TÜZEL KĠġĠLĠK 

KAZANACAK?

Kurucuların Ģirket sözleĢmesindeki 

imzalarının noterce onaylandığı ve taahhüt 

edilen sermayenin, nakit kısmının hemen 

ve derhal ödenmesiyle kurulmuĢ  

sayılacak.

Ticaret siciline tescil edildiği tarihte de 

tüzel kiĢilik kazanacaktır.
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LTD DENETĠM

 YaklaĢık 550 bin Ltd Ģirket denetçi ile

tanıĢacak. 1 Mart 2013'e kadar

anlaĢacak.

 Hem muhasebeci hem denetçi

olacak.

 Ayrıca gerektiğinde iĢlem denetçisi

olacak.
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BAĞIMSIZ DENETÇĠ 

SEÇĠMĠ

Her faaliyet dönemi için her faaliyet 

döneminin dördüncü ayına kadar 

GENEL KURUL tarafından 

seçilmesi ve TĠCARET SĠCĠLĠNE 

TESCĠL-ĠLAN VE ĠNTERNET 

SĠTESĠNDE ĠLAN
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BAĞIMSIZ DENETĠM  

YAPTIRILMAZSA

Bağımsız denetçi tarafından 

denetlenmemiĢ olan finansal 

tablolar ve yıllık faaliyet 

raporu, düzenlenmemiĢ 

hükmündedir.
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LTD/ KURULUġTA ĠġLEM 

DENETÇĠSĠ

Yeni TTK'ya göre; limited 

Ģirketlerin kuruluĢ iĢlemleri, 

Gümrük ve Ticaret

Bakanlığı'nca gerekli görülmesi 

halinde “ĠġLEM DENETÇĠSĠ” 

tarafından denetlenecek.
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LTD/BAĞIMSIZ DENETÇĠ 

NELERĠ DENETLEYECEK?

1.FĠNANSAL TABLOLARI: (Bilanço, gelir 

tablosu, nakit akıĢ tablosu, özkaynak 

değiĢim tablosu ve dipnotları)

2. MÜDÜRÜN YILLIK FAALĠYET    

RAPORUNU

3. RĠSKĠN ERKEN SAPTANMASI VE 

YÖNETĠM  SĠSTEMĠNĠN ĠġLEYĠġĠNĠ
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BAĞIMSIZ DENETÇĠ 

LTD ġĠRKET GENEL 

KURULU'NCA SEÇĠLMEMĠġSE

Faaliyet döneminin dördüncü ayına 

kadar bağımsız denetçi 

seçilmemiĢse, müdür veya ortağın 

istemiyle Asliye Ticaret 

Mahkemesi’nce atanır.
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LĠMĠTED ġĠRKET 

SÖZLEġMESĠ

Zorunlu hükümler belirtilecek (Md.576)

 Ticaret ünvanı, merkezi

 Esas noktaları belirtilmiĢ ve tanımlanmıĢ   

iĢletme konusu

 Esas sermayenin tutarı ve varsa imtiyazlar

 Müdürler (adı-soyadı, ünvanları, 

vatandaĢlıkları)

 Yapılacak ilanların Ģekli

(ġĠRKETĠN MÜDDETĠ KALDIRILDI)
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LTD SÖZLEġMESĠNDE VARSA 

BAĞLAYICI

 Sermaye payı devrini sınırlama

 Ortakların payı ön alım hakkı,

 ġirket yönetiminin üçüncü kiĢiye 

bırakılması

 Bilanço kârının kullanılması hk. 

kanundan ayrılan özel hükümler
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LTD PAY DEVRĠ

Noterden onaylı devir sözleĢmesi 

ile gerçekleĢtirilir.

SözleĢmede ek ödeme, ön alım vb. 

koĢullar varsa uyulması gerekir.
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LTD PAY DEVRĠ

 Genel kurul onayı gerekiyor (tek kiĢilikte

yok).

 GK. Herhangi bir sebep belirtmeden

kaçınabilir.

 SözleĢme ile sermaye payının devri

yasaklanabilir.

 Pay devri onayına iliĢkin genel kurul

kararı sicile tescil ettirilir.



170170

LTD’DE PAY SENEDĠ

Limited Ģirketlere “nama yazılı pay 

senedi” çıkarma olanağı getirilerek 

ortaklık ispat kolaylığı,

hem de yükümlülükleri senede 

yazılarak Ģeffaflık sağlanıyor.
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LTD PAY DEFTERĠ

 Ortakların paylarının kaydedildiği

ve diğer ortakların incelemelerine

açık pay defteri tutulması zorunlu

(Md.594)

 AçılıĢ ve kapanıĢı tasdike tabi.

 Tek kiĢilik ortaklıkta da gerekli.
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GENEL KURUL

Olağan Genel Kurul faaliyet dönemi 

sonundan itibaren ÜÇ AY ĠÇĠNDE 

yapılacak 

(izleyen yıl 1 Nisan’a kadar)

ġirket sözleĢmesinde hüküm olması 

halinde

ELEKTRONĠK ORTAMDA DA 

yapılabilecek.
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SĠGORTACILIK YASAĞI

Limited Ģirketlerin sigortacılıkla 

uğraĢamayacağına dair hüküm 

yer almıyor. 
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AVANS KÂR DAĞITIMI

A.ġ’LERE VAR

LTD. ġĠRKETLERE YOK

OYSA ġĠRKETLERĠN % 85’Ġ 

LĠMĠTED!..

KURUMLAR VERGĠSĠ TEBLĠĞĠ 

ĠLE DE ÇELĠġĠYOR!.. 
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LTD ġĠRKET MÜDÜR

Müdür ya da müdürler, Ģirket 

sözleĢmesi veya genel kurulca 

atanacak.

Mevcutlar EN GEÇ 1 EKĠM 2012’ye 

kadar Ģirket genel k. seçimi 

yapılacak.
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LTD/MÜDÜRÜN 

YERLEġĠM YERĠ

Yeni TTK'ya göre, Ģirket 

müdürlerinden en az birisinin 

yerleĢim yerinin Türkiye'de 

bulunması gerekiyor.

Bu müdür Ģirketi tek baĢına 

temsile yetkili olacak.
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LTD/ MÜDÜRÜN 

GÖREV SÜRESĠ

Gerek eski gerekse Yeni TTK'da, 

müdürlerin hangi süreyle görev 

yapacakları düzenlenmemiĢtir.

B durumda 1 yıl, 5 yıl 10 yıl Ģeklinde 

görev süresi belirlenebilir.
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LTD ORTAKLARA

BORÇLANMA YASAĞI

Aġ ortakları için geçerli olan 358. 

madde Ltd ortakları için de geçerli. 

(Md.644/b)

FARK:

Ortakların akrabalarına ve ortak 

olmayan müdüre kısıtlama yok.
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LTD BORÇLAR VE ORTAKLAR

 Vergi ve Primde ortaklık hisseleri

oranında,

 Diğer borçlarda ortaklar Ģirket

borçlarından sorumlu olmayıp, sadece

taahhüt ettikleri sermaye

 paylarını ödemekle yükümlü.

 SözleĢmede ön ödeme ve yan edim

yükümlülüğü varsa onu da yerine

getirecek.
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LĠMĠTED ORTAKLARA 

BORÇ

Ortaklar ve onlara yakın kiĢiler 

tarafından Ģirkete verilen ve 

özkaynakların yerini tutan nitelikteki 

ödünçler, bir sözleĢme veya beyan 

dolayısıyla sırada en sonda yer alanlar 

da dahil olmak üzere diğer tüm 

alacaklardan sonra gelir. (Md. 615)
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FATURA VE ÖDEME

SözleĢmede ödeme günü belirtilmemiĢse; borçlu

aĢağıdaki sürelerin sonunda ihtara gerek kalmadan

mütemerrit sayılır ve alacaklı faize hak kazanır.

1- Faturanın borçlu tarafından alınmasını izleyen 30

günlük sürenin sonunda

2- Faturanın alınma tarihi belirsizse, mal veya

hizmetin alınmasını izleyen 30 günlük sürenin sonunda.

3- Borçlu faturayı mal veya hizmetin tesliminden öne

almıĢsa, mal veya hizmetin teslim tarihini izleyen 30

günün sonunda
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60 GÜNDE ÖDENECEK

SÖZLEġMEDE ÖNGÖRÜLEN 

ÖDEME SÜRESĠ EN FAZLA 60 GÜN

ALACAKLI ALEYHĠNE AĞIR BĠR HAKSIZ 

DURUM YARATMAMAK KOġULUYLA 

ANLAġMA ĠLE DAHA UZUN SÜRE 

MÜMKÜN
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KOBĠ’LERE BORÇTA 60 GÜN

 ALACAKLININ KOBĠ VEYA TARIMSAL YA 

DA HAYVANSAL ÜRETĠCĠ OLMASI 

HALĠNDE 

 BORÇLUNUN BÜYÜK ÖLÇEKLĠ 

ĠġLETME SIFATINI TAġIDIĞI HALLERDE

ÖDEME SÜRESĠ 60 GÜNÜ AġAMAZ
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ġĠRKETLER ġAHIS ĠġL. 

DÖNÜġEBĠLĠR

 ġirketten para çekmeye adli para cezası

ve hapis,

 Ġnternet sitesini oluĢturmayanlara hem

hapis hem adli para cezası vb.

uygulamalar

ġirketlerin Ģahıs iĢletmesine dönüĢmesine 

neden olabilir.
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LĠMĠTED ġĠRKETLER 

ANONĠME DÖNÜġEBĠLĠR

 1 Ortak Avantajı

 A.ġ’de ortağın vergi ve sigorta borcundan

sorumlu olmayıĢı

 Halka açılma imkanı

 Avans kâr payı dağıtabilme

 Hisse satıĢında A.ġ daha avantajlı (2 yıl ve

sınırsız)

 Hamiline hisse senedi avantajı



TeĢekkür ederim… 


